

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. H. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Sărat Văner, 27.  
Abonamentul cu cuprins cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indult — Respons și inserții după tarif.

## DELA SF. EPISCOPIE

### PROPAGANDA CONTRA SECTELOR

Un raport al S. S. Diac. Const. Stalcu

#### Prea Sfințele Stăpâne,

Subsemnatul, potrivit ordinului Prea Sfinției Voastre Nr. 3816/936, Duminică 9 August curent, am fost de față în comuna Bărăganul din județul Constanța, pentru a cerceta cu deamănentul situația religioasă morală, creată în acea parohie prin pripășirea în mijlocul drept credincioșilor creștini a 3 adventiști, cum și pentru a întări prin binecuvântarea arhierască a Prea Sfinției Voastre, împărtășită prin glasul subsemnatului, parohienilor din Bărăganul, sufletele celor rămași în „staui Domnului” în legătură cu această cercetare cu caracter misionar, cu adăucă smerenție viu a vă raporta următoarele:

a) Sâmbătă 8 August s. c., la ora 6 după amiază, am săvârșit vecernia împreună cu Cucernicia Sa Păr. C. Martin, preotul paroh al bisericii din comuna Bărăganul; iar Duminică 9 August curent, dimineața, am oficiat utrenia și Sf. Liturgie, adăugând la locul convenit și rugăciunile pentru ploaie. Subsemnatul a rostit la sfârșitul Sf. Liturgiei predica zilei, vorbind despre: „Adevărata femele a veștii noastre: credința și dragostea creștină, așa cum ni le-a încredințat prin Biserică Sa sfântă, Domnul nostru Iisus Hristos”, subliniind anume identitatea structurală a credinței ortodoxe cu aspirațiile veșnice ale neamului nostru. C. Sa Părintele C. Martin a mulțumit, în cuvinte vibrante, înaltului său Chiriarh pentru dragostea ce o poartă păstoriiților Sai și, în speță, credincioșilor din comuna Bărăganul, cărora a binevoit să le trimită binecuvântarea Sa arhierască de întărire în cele duhovnicești, remarcând că, în ziua când P. S. Episcop D. D. Gherontie a trimis blagoslovenie poporenilor din Bărăganul, Dumnezeu a ascultat rugă fierbinte a creștinilor din biserică, răcorind pământul și holdele cu ploaie binecuvântată.

b) După amiază la ora 2, am mers împreună cu C. Sa Părintele C. Martin în centrul de colonizare al satului, unde locuiesc 2 din adventiștii comunei respective unul avându-și domiciliul în cătunul Lanurile. Ar fi fost nimerit și reconfortant pentru credincioșii satului, dacă am fi avut prilejul să discutăm în contradicție cu adventiștii localii, cari însă, ostentativ poate, părăsiseră satul și meraseră, Duminică, la munca câmpului. În fața acestei situații, am strâns poporul drept credincios în jurul nostru și subsemnatul i-a vorbit în aer liber, cu teameuri scripturistice, despre: **Preoșta creștină, Sf. Cruce, Sfințele Icoane, Sâmbăta adventiștilor și Duminica noastră, cultul sfinților, venerarea Sf. moaște, jurământul creștinilor etc.** Câțiva credincioși, cari aveau unele îndoești ascuțite în suflet de adventiștii conlocuitori, au cerut unele lamuriri. Așa, m-au întăbat dacă scrie în sfânta Scriptură despre pierderea semnului sfințelului Cruci, iar alții au întăbat dacă darurile ce trebuie să primescă preotul la sfințele slujbe sunt îndreptățite după sfânta Scriptură, deci trebuie să venerăm sfințele moaște sau dacă nu cumva Duminica noastră există ca sărbătoare a creștinilor numai de la Sf. Împărat Constantin. Am răspuns la toate chestionările cu citate din sfânta

Scriptură convingând pe credincioși că adevărul stă de partea Bisericii ortodoxe și am arătat că, în ce privește Duminică, Sf. Împărat Constantin n'a făcut altceva, decât a oficializat ceiaze găsite întemeiat de Mântuitorul Iisus. c) Cine sunt cei trei adventiști văzuți în lumina vieții de toate zilele? 1) Adventistul Alexandru Iancu a venit în comuna Bărăganul în primăvara anului în curs, din Dambrăveni, județul Constanța. În Dambrăveni, a venit din București, unde a fost încasator la tramvay și unde a prins învățăturile adventiste. Nu e un om moral, căci a fost prins cu hoții, docându-și vitele în bocatele altora, unde, luat din scart de paznicul câmpului, le-a adresat cuvinte lozicuroase, nedemne de un om echilibrat sufletește.

2) Adventistul Const. Pereteanu, de fel din Roșiorii de Vede, a venit în comuna Bărăganul în 1934. În anul 1935 a plecat iarăși la Roșiorii de Vede, pentru că să revie în 1936, încercând să-și vândă lotul de colonizare. A înșelat buna credință a sâtenului Marin Cimpoșaru, trădându-i 3000 lei după ce i-a făcut vânzător totul de colonizare, pe care încă nu era stăpân. A fost prins apoi, trădând porumb cu carul depe câmp și maltratează soția și copiii. Soția lui a declarat că forțat a trecut la adventism, fiind amenințată cu bătaia și schinguitura.

3) În cătunul Lanurile locuiește adventistul Petre Pârvan, colonist și el venit în comună de 2 ani. S'a declarat public adventist, imediat după eliberarea actelor de punerea în posesie a lotului de colonis, în 1935. A băntuit pe femele Chița Potoloagă din Bărăganul, în feța sâtenilor, în ziua de 10 Mai c., până ce a lăsat-o în nesimțire, pentru care fapt a fost condamnat de Tribunalul la 5000 lei amendă și 15 zile închisoare. Tot susnumitul a fost condamnat de Tribunalul Sec. 1 Constanța la 2000 lei amendă și 2 luni închisoare, pentru injurii, proferate în public, la adresa Bisericii și a preotului.

4) Din cele expuse mai sus, deci, ușor se poate constata că acești adventiști, veniți de aivrea ca st. re și în calitate de coloniști, sunt oameni compromiși în fața mulțimii prin faptele lor imorale. Primejdia reală, așa dar, n'o prezintă acești 3 adventiști simpli, lipsiți până și de cel mai nefăsmănat credit moral din partea credincioșilor, ci faptul că predicatorul adventist, Toma Dobre, dela Ville Noui din orașul Constanța, vine mai în fiecare Sâmbăta în centrul de colonizare și, în casa lui Alex. Iancu, vorbește credincioșilor cari merg să-l asculte din curiozitate deocamdată, despre: inutilitatea Bisericii, a clerului, a cultului Sf. Icoane, etc., distribuind gratis fol de propagandă sectară. Preotul localui, C. S. C. Martin, i-a neutralizat în mare măsură activitatea prin asidua contra propagandă, explicând aproape zilnic parohienilor tamerile scripturistice ale adevărilor Bisericii noastre. E însă, fasa, de fol de propagandă cu cuprins ortodox. Parohia nu are mijloacele necesare pentru procurarea de broșuri pentru colortaj Cred deci, că și de aci înainte, C. S. Pr. C. Martin, pri-

(continuare în pag. 2-a)

## CHRSTIA ZILEI

### Plaga tripourilor pe litoralul Mării Negre

Sub titlul de mai sus, contrafete „UNIVERSUL” cu data de 27 August, publică următoarele:  
„Nu este pentru prima dată când atrogem atenția autorității lor, în sarcina că- rora cade stricta aplicare a recentei legi de intrzițecere a jocurilor de noroc. Există numeroase tripouri camufiate în stațiunile noastre baineare de pe litoral, cari au funcționat și funcționează, fără ca nimeni să ia vre-o măsură. Patronii fostelor tripouri, cari luaseră avântul cunoscut înainte de decretarea aminuitei legi, văzându-se fără ocupație, și au mutat câmpul de activitate în stațiunile de pe litoral. Aci, în diferite vile și mai ales în ale acelor persoane cu influență, unde poliția nu poate patrunde ușor, s'au instalat mese verzi de șhemă de fer, bacara, brazilian și în unele din acestea chiar rulete mecanice.  
„Grație lipsei de control, în aceste tripouri clandestine, pătimește joanul de noroc au fost jefuiți fără a putea reclama, fiindcă așa ar fi riscat să suferă și et rigoriile legii, ca și patronii tripourilor.  
„Tripouri clandestine au fost instalate la: Mamaia, Eforie, Curmen Silva și Mangalia.  
„Ațiș tripoteri, cari n'au putut pune mâna pe o vildă vreunui personaj cu trecere, au primit oferte din partea antreprizei cazinoului dela Varna, sau au organizat pe cont propriu excursii către această localitate, cari s'au făcut aproape zilnic cu autobuzele, ducând pe jucătorii români să-și piardă banul la mesele verzi ale cazinourilor vecinilor noștri dela Sud”.

Am reproduc rânduile de mai sus fiindcă ele vin să întărească tot ce am scris noi, în repetițe rânduri, în aceeași privință. Cam să se ia o măsură, când țesuși partidul dela guvern oleria ștaiului tripourilor — vestitului Manuach, despre ale cărui dese viziari dintre Varna și Constanța am atras de atâtea ori atențiunea — un tovarăș de afaceri, dintre oamenii regimentului, care să l'acopere chiar față de Puliție, pusă astfel în nepatință de a-și face datoria!

Și astfel, cu toate protestele și avertismentele ziarelor, tripourile și tripoterii vor exista nu numai pe litoralul Mării ci chiar pe malul.. Cizmigiuului, fiindcă aceeași plagă a ajuns o anexă a politicașismului românesc. DELIBAȘ

### Călcat de automobil

Marti dimineața automobilul 526 C 7a, proprietatea societății de automobile „Dobrogea” mergând cu viteză prin dreptul atelierelor dela construcția portului, a surprinț în drum pe muncitorul Ștefan Gherman, de 20 de ani, de fel din Brăila. Mașina a trecut peste el, rămându-l grav și răpădu- du-i amândouă picioarele.

Reprezintantul noului aparat de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache Sf. Dimitrieu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

## Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Ai uzit și dumniaostru: saptamana altrualaltu, niște pungașule ai intrat casa dom' Nicolau, care șep Siguransa estem, ai curtuibuit dulap-mulap, lada-mada, ama nimic n'ai gasit.

Ce să cautam parale dom' Nicolau? Ala cinstit cum un prostule estem! Ai cautat altru ceva? Altru ceva Nicolau șinem adeaarat siguransa: chiar așa prostule la el nu estem!

Muslimim

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

### Noul palat al chesturii

La 15 Septembrie ss va pune în localitate piatra fundamentală a noului palat al chesturii de poliție, care se va ridica pe strada Caltrăș, în dosul regimentului 9 călărășii. Fondurile fiind strânse aproape în întregime, construcția noului palat va începe cel mai târziu la finele lunii. Înțestrarea Constanței cu un nou edificiu public, se datorțește numai străduinței pe care d. Traian Antonesco, chestorul municipiului, a depus-o pentru realizarea lui.

### Agresione criminală

Tăcușul Ion Nastase din cartierul Ion Brătianu, purta de mai multă vreme dușmănie lui Nicolae Vasile din acelaș cartier. Marti dimineața cei doi rivali, s'au întâlnit pe strada Margaliei și după ce între ei a avut loc un violent schimb de cuvinte, s'au lăsat la bătaie. În timpul încălzării, Nastase a luat de jos o piatră și a dat cu ea mai multe lovituri în capul lui Nicolae Vasile, spărgându-i-. Acesta a căzut în nesimțire la pământ, fiind ridicat de câțiva trecători, și transportat la spitalul „Dr. Son”, unde i s'au dat îngrijiri. Agresorul a fost pus în urmărire.

### Injunghiere

Legiunea de jandarmi din localitate a fost înștiințată telefonic, că în comuna Oiteni din județul nostru s'au înregistrat ieri o săngerooasă încălzare între doi sâteni.

Din motive cari nu se cunosc plugarul Ion Vizitiu din acea comună s'a luat la ceartă cu consăteanul său Dumitru Z. h. n., ceartă care a degenerat la bătaie. În timpul încălzării, Ion Vizitiu a scos un coțit dela brâu, aplicând cu el o puternică lovitură în abdomenul rivalului său. Acesta s'a prăbșit la pământ într'un lac de săge, de unde a fost ridicat de alți sâteni.

Criminalul după săvârșirea a celei fapte a căutat să dispară însă a fost prins de jandarmi și arestat.

Victima a fost internată în dispensarul comunal Oiteni.

### Știri diverse

Lucrător cismar necinstit. Poliția Hârșova a fost sesizată de Gheorghe Renșea, cismar din Hârșova, că tânărul Ion Gh. Spateanu, fost lucrător în atelierul său, a dispărut de câteva zile furându-i mai multe scule și câteva perechi de gote. Necinstitul lucrător a fost pus în urmărire.

Accident în port. Muncitorul Vasile Stanciu din portul nostru, pe când lucra la descărcarea unui vapor englez, acostat la dana 16, a alunecat depe o helă căzând dela o înălțime de 5 metri.

Muncitorul s'a ales cu piciorul drept rupt și cu serioase leziuni pe corp. El a fost internat în spitalul muncitoresc din localitate.

### Exportul prin Constanța în luna August

În cursul lunii August s'au exportat prin portul Constanța următoarele cantități de mărfuri (în tone):

Produse petrolifere: 117.069 păcură; 83.797 motorină; 89.237 benzina ușoară; 5.872 benzina medie; 6.547 benzina grea; 62 mii 773 petrol rafinat; 14.570 white spirit; 3.460 ulei mineral; 38.914 țigeti; 444 parafină; 134 smoală; 89 acizi naftonici; 6 reziduri de petrol.

Produse agricole: 53.845 grâu 2.891 porumb; 33.606 orz; 2.565 rapiță; 435 sămăntă de in; 7 sămăntă de cânepă; 695 linte; 105 sămăntă de mușter; 34 sămăntă de dovleac; 179 turte oleagoase; 897 meazăre; 697 măzăriche.

Produse lemnoase: 569 celuloză; 20 cherestea plop; 2480 cherestea brad; 227 cherestea stejari; 172 cherestea țag; 4 doșge; 22 talași; 16 frize de ulm; 43 frize de tei; 142 frize de plop; 112 frize de mesteacăn.

Animale și păsări: (capete) 102280 găini; 11420 pui de găină; 5824 rațe; 101 găște; 1582 boi; 120 vaci; 86 tauri; 20 viței; 3 junci.

Articole alimentare: 271404 kg mere proaspete; 7820 kg pere proaspete; 553 kg vișne uscate; 465 kg magian; 8750 kg murături; 1825 kg ani de oase.

Diverse: 41100 șelcrie; 101600 kg lăină de oase; 9634 kg albastru; 10000 kg țigrășaminte naturale; 7100 bucăți pisi de ied uscate.

### Informațiuni

La școala de agricultură gradul I, din Murlătar, județul Constanța, sunt mai multe locuri vacante în clasele I-a și a II-a. Examenul de admitere se ține în localul școlii la 20 Septembrie. Toți elevii sunt internat. Prospește și informațiuni se dau la cancelaria școlii în orice zi și la orice oră.

Din cauza surpării unui mal la săpăturile ce se fac pentru construcția podului de la Mogoșonia, trenurile de București—Constanța sosesc în gara locală cu întârziere.

Pe șoseaua dintre Adam Clii și Urzua au fost găsite cadavrele celor doi frați Marin și Gheorghe Paricic, vestiți bandiți, evadăți de câteva luni de la Doftana. Se fac cercetări.

Ministerul instrucțiunii a aprobat ca și în anul acesta să se primească în școlile secundare câte 6 elevi peste numărul stabilit.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună”.



**S'A REDESCHIS**

**CASINO-UL MUNICIPAL**

având un **RESTAURANT** de prim ordin  
**Bufet admirabil asortat**  
**Patiserie, Cafea neagră și cu lapte**  
**tot felul de înghețată.**  
**Vinuri și Bere excelentă.**  
**Orchestra-Jazzband** **Intrarea gratuită**

**V'AȚI CONVINS**

CA NOROCUL este numai în  
 Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

unde s'au câștigat d'în nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551**  
 cumpărați-vă deci din timp lozurile

**CLASEI a III-a**

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai de la norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANTA**

Tragerea clasei a III-a la 15 Sept. 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

r'o activitate misionară intensă, va putea să ferească pe cei drept credincioși de contaminarea adenitfelă. Va fi necesar, d'în când în când, să meargă cineva dela St. Episcopis să constate rezultatele și să înfărească sultește pe credincioși, prin toate mijloacele cu putință.

**De vânzare la București**

Vilă cobistă cu 7 camere stăpân, dependințe, garaj, grădini 375 m p., str. Dr. Grigore Mora No. 32 (prin șoseaua Jșanr). A se adresa la adresa de mai sus. 229—6

**SE CAUTĂ** un logofat bun pentru o moșie în județ. Adresa la ziar. 232—3

**Târgul cerealelor**

La Oborul de cereale Constanta, pe ziua de ieri 1 Sept. 1936, au sosit următoarele cereale

Căruițe	preț pe % kgr.
215 Grâu de toamnă	390 460
79 Orz	230-240
16 Ovăz	230-240
4 Linte	920
72 In	550 680
3 Rapiță navetă	500-720
28 Rapiță primăvară	400 480
6 Rapiță sălbatecă	340 400
91 Măzăre	-190
21 Măzărică	360 440
1 năut	-650
10 Pae de drghie	85-100
2 secară	-280
1.1 Porumb	-270

**Mica publicitate**

**Barcă de sport** construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad ția ziarului,

DE INCHIRIAT imediat în str Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj. Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

**Pluguri Germane**

„KREIGHAUER“ cu o braț-dă, de vânzare la Biroul MANICATIDE Str. Lascar Catargi No.32 cu prețul de lei 800 buc.

Interesant pentru contribuabili de impozit

**Casa de schimb**

Nestor N Pencoff

Viza viz de primărie, cumpără și vinde bonuri de impozit, precum și orice titluri de stat, după cursul zilei

**DOCTORUL**

**Eduard N. Bernfeld**

Boli Interne și de Copii  
 Boli de Femel

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Bleonoragia, SIFILIS etc. — bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60  
 (în dosul Farmaciei Centrale-Mig)  
 Consult, 8—1 și 4—8

**„FORD“**

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**

CITII DOBROGEA JUNA

**ANUNT**

In ziua de 29 August între orele 8—10 seara s'a furat din curte o căleușă mică (rasă Pekinez) care răspunde la numele de ȘANGAI.

Cine o va aduce va primi o frumoasă recompensă.  
 Maria Dimitriu Castano, strada Decebal No. 32.

**Cabinet Dentar M. DINER**

Extracțiuni îndepărtare  
 Danturi fixe în aur  
 (American Bridj)  
 Intorcându-se din străinătate și-a reîntat consultațiunile  
 Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**TECHIRGHIOI-BAI**

**BAILE** cu nomet cald, hotelul și Restaurantul SIMIONESCU, stau zilnic la dispoziția publicului. Instalație modernă, SUDAȚIE GRATUITA.

**Specialitate**

în reparațiuni de

**Acumulatori**

pentru AUTOMOBILE și RADIO și orice instalațiuni speciale de electricitate  
 Garașul „FORD“  
 ST. D. DIMITRIU

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
 Depozit de Fabrică  
 La Magazinul de Bijuterii



**ERLAUB** Str. Carol No. 15 (în fața Postei)

**Doctorul L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Copii**  
 Tratamente electrice  
 Raze Ultra-violete  
 Consult: 8—10 a. m.  
 4—8 p. m.  
 Str. Carol 133.

**Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
 Chirurgie — Boli interne  
 Ginecologie — Maternitate  
 Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.  
 Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
 Telefon 442

**R. C. A.**

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

**Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“**

Strada Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie

**CONSTANTA**

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MASINI DE CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITA, P LICURI, FACTURI, AFIȘE de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

**Atelier special de Legătorie**

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

Tragerea cl. III la 15 Sept.

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

**MERCUR**

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în orice parte a țării, franco de orice speze.